



# 娘家婆家拿娃攀比， 我不愿生二胎却被逼离婚

倾诉 / 小芹 文 / 李诗韵

第一次听说“两头婚”

是在新闻里，这个话题有3.6亿阅读量，产生共鸣的网友高达42万人，而我就是其中一个。

什么是两头婚呢？就是指婚姻既不属于男娶女嫁，也不属于女招男入赘，男女双方两头皆是婚娶婚嫁，夫妻两头走。

我结婚4年了，和老公一样都是独生子女。我是怀化人，他是衡阳人，结婚那会，父母都不愿意让孩子“嫁”到对方的城市。于是，我们商量好，谁都不提“嫁”这个词，索性把房子买到了长沙。

当初婚宴是分别在衡阳、怀化两地相隔一天办的。两家的酒宴互不搭界，各自的费用各家承担，无论哪边收的礼金，最后都给了我们小两口。

彩礼男方家出了现金168000元，放到高堂上作为一个见证，我家拿了现金88000元，又加了8000元买了车，所以等于这个钱又还回去了，彩礼钱也就走了个形式。

这些都好商量。但婚前关于孩子的姓氏问题，我们两家人磨合了很久。

娘家没有要彩礼，婚宴各自承担，连婚房都是两家各出一半；我爸妈没有“嫁女儿”，他爸妈不是“娶媳妇”……所以我爸提出唯一的要求，我们的第一个孩子要跟他姓。

婆家自然不同意，跳起脚反对。我也给爸妈做过思想工作，但爸爸觉得经济平等的情况下，孩子跟娘家姓就更有保障，今后万一离婚了，我们家肯定是要抚养权的，到时候还得去改姓名太麻烦了。为了让婆家同意，我爸妈答应给我们承担婚房的所有装修费用。我也跟老公约好，以后生两个孩子，二胎就跟婆家姓。

2018年9月，我们第一个孩子出生了，男孩。

按照约定，儿子跟我家姓，名字也是我们家决定的，小名若若。当时我产后还在住院，一大家子人就挤在病房里，因为小名吵了起来——我爸妈希望孩子“上善若水”，选定“若”这个字；他爸妈一听，觉得“若”和“弱”同音，男孩名字不够阳刚。

“这个孩子跟我家姓，名字我们说了算。”我爹也是很强势的，直接堵了婆家的嘴。他们不乐意，但也没多说什么。

为了和谐两家人的关系，我跟老公商量好，产假6个月，我带着孩子轮流去两家住，让老人都开心开心。

但就这个决定，真正点燃了矛盾。

产后第一个月，我和老公、孩子在我娘家休养。才过了15天，婆婆就不高兴了。她希望我们都在她身边，这样热闹一点，经常催我们过去住。

还没出月子，我就带着孩子又去了衡阳。但这样两头住，争执还是难免。

比如，儿子出生的时候6斤9两，之后几天排了胎粪。回婆家一称，只有6斤3两。她看到宝宝体重轻了，张口就说：“你妈妈怎么带的孩子？没吃饱吗？”也不问清情况，就说是我的奶水不够，要给孩子加奶粉。

我听了很不是滋味，哭了很久。老公也说过她很多次，但婆家总会把矛头指向我娘家。

产假期间，我们不断地在衡阳、怀化两边住，婆家和娘家的较量，就转化到孩子身上。

比如，在我娘这边住的时候，小孩子没生病没磕碰，但是下个月换到婆婆家后，孩子出现了生病的情况，我妈妈就很生气：“怎么孩子在我家还是活蹦乱跳的，

## “两头婚”家庭要懂得勇敢放手

现在的独生子女结婚后，在家庭生活中确实会面临很多问题和挑战。双独夫妻（即夫妻双方都是独生子女）在结婚的时候“不嫁不娶”，实行“两头婚”，是一种有益的尝试。

但凡事有利必有弊。“两头婚”可以减轻夫妻双方面临的经济压力，生育二孩后，让一个孩子跟男方姓，一个孩子跟女方姓，也可以有效地解决孩子的姓氏之争，还能真正实现“女孩也是传后人”的美好愿望。这对家庭的和谐与社会的稳定是有积极作用的。

不过“两头婚”的弊端也不少。其中最大的弊端就是可能造成夫妻关系生疏，夫妻双方各自倾向于自己的原生家庭，而对自己的新家庭没有归属感。

如果双方的原生家庭又为争夺主导权而发生矛盾的话，“两头婚”的弊端就会暴露无遗，甚至会出现弊大于利的一面。

那么，我们究竟该如何做到避免其弊端呢？

首先要相互尊重。你们的第一个孩子已经跟女方姓了，男方父母在孩子的小名上发表一下观点，女方父母应该理解和尊重。当然，你的婆婆随意指责你母亲带孩子的问题也是不尊重对方的表现。如果双方父母都能照顾到对方的心理需求和感受，后来的矛盾就会小许多。

其次是相互妥协。平等不是绝对，是有主次的。有主次的平等才能给家庭带来安全、稳定与和谐。男方和女方究竟该以哪一方为主？大多数家庭遵循传统思想，是以男方为主。但也有一些女方比男方明显强势的家庭，男方愿意接受女方为主。

但从你的家庭来看，你的公婆还不能接受一个强势的亲家。这时，你们双方父母就要学会相互妥协，而你的存在就像润滑剂，要帮助他们相互妥协。主导权之争是你们家庭所有矛盾的根源。我的建议是，你们以长沙家为主，真正把自己当这个新家的主人，让双方父母配合你们的思想和行动。这样，双方父母争夺主导权的空间就会越来越小。只有解决了这个矛盾，你们的婚姻才会幸福，孩子才能健康成长。

至于二胎的问题，在解决矛盾之前，你暂时可以选择不生，但你不能因此激化矛盾，反倒很需要学着巧妙地安慰对方家庭。

最后，我希望所有选择“两头婚”家庭的父母学会勇敢地放手，让小夫妻自己做决定，避免过多干预导致的家庭矛盾。祝大家都能和谐美满！



情感专家：肖军  
心理、婚恋咨询师，  
著有《婚恋中的情商训练法则》等

到了  
她家  
就不舒  
服，回来  
病恹恹的？”

孩子的作  
息也会有很大影  
响。在我父母这边  
住的时候，他们睡得  
很早，孩子也就跟着睡  
了，但是一到婆婆家，他  
们习惯晚睡，小孩子一换环  
境作息就打乱了，经常又哭又  
闹，适应个一两天才能缓过来。

更夸张的是物质方面的付出。  
我妈给儿子买了一对银手镯，马上婆  
婆就会添置金手镯。两家人比来比去，  
谁都不服输，还得让孩子全戴上。

这么小的孩子，哪能戴那么多金银首  
饰？

再到这两年，孩子大了，我跟老公都要上班。  
平时都是婆婆和妈来住到我家，帮着带孩子。

在教育方面，两家人又开始较劲。婆婆教识字比  
较多，我妈教数学教的多，这时，婆婆和妈妈又要比较，  
都说自己教得更好，感觉自己教出来的孩子就是不一  
样。如今，儿子快3岁了，婆家又记起当初的约定——  
生二胎。

说实话，我跟老公的感情一直很好，以前也不排  
斥生二胎。但是我现在特别害怕再生一个孩子，两个  
孩子成了两家人比较的重心，这样不利于孩子的成长，  
更不利于家庭和谐。

曾经，我觉得“两头婚”最大的好处就是  
小孩有双方父母料理，两边都抢着带孩子，  
我们年轻人挺轻松的。但事实证明，问题  
也是很大的，小孩慢慢长大了，如果外婆  
在这边说了几句奶奶的坏话，一不小心传  
过去了，容易引起一些误会，导致吵架。  
种种原因，我跟老公决定暂时不生二胎。  
但也就因为这个决定，彻底激怒了婆家，  
他们怪我出尔反尔，骗孩子跟我家姓，为  
此哭着喊着逼老公跟我离婚。

现在家里乱成一锅粥，我却不愿意因此妥协生孩子。  
这个想法对不对呢？

最大的弊端就是可能  
造成夫妻关系生疏，夫妻  
双方各自倾向于自己的原  
生家庭，而对自己的新家  
庭没有归属感。

